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5. Zadbaj o przysztos¢ w oparciu
o podstawy matematyki
finansowej i ekonomii

Maryna Bulakh

Wstep

Samodzielno$é jest potrzeba kazdego cztowieka. Kazdy z nas pragnie
mieé¢ wplyw na przebieg swojego zycia, decydowaé o sobie i kontrolowaé
na ile chee (a nie na ile musi) ulega¢ wplywom zewnetrznym. Rozwoj
samodzielnosci os6b nieletnich oraz ksztaltowanie wlasnego ,,ja” jest
niezwykle waznym elementem rzutujacym na ich przysztosé.

Celem tego opracowania jest wiec oméwienie sposobow, w jakie
mozecie - jako uczniowie - wplynaé na swoja przysztos¢ w oparciu
o podstawy matematyki finansowej i ekonomii. Zacznijmy wiec od
wyjadnienia tych dwoch podstawowych pojeé.

Definicja 5.1 — Matematyka finansowa. Rozumiana jest jako gataz
matematyki zajmujaca sie badaniem zmian, jakie zachodzg we wkta-
dach pienieznych w czasie. Bada ona przede wszystkim operacje
finansowe, w ktorych przeptywy pieniezne sg wymieniane i moga
podlegaé ilosciowym wahaniom w czasie. Wynika to z faktu, ze
kapitatl generuje odsetki dzieki czasowi, ktory spedza na lokacie.

Definicja 5.2 — Ekonomia. Jest nauka o tym, jak jednostka i spo-
teczenistwo decyduja o wykorzystaniu zasobow, ktére moga mieé
takze inne, alternatywne zastosowania.
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Za chwile na przytoczonym przyktadzie sprobujemy pokazaé, ze nie
istnieje doktadnie okreslony wiek, po osiagnieciu ktoérego cztowiek ma
podjac¢ decyzje - teraz mam zadbaé o swoja przysztosé. Dla kazdego
jest to co$ bardzo indywidualnego.

Podstawa samodzielnosci osdb nieletnich

Zatozenia ogolne

Bedac uczniem szkolty podstawowej, liceum badz technikum oraz kie-
rujac sie wiedza uzyskana z tego opracowania mozesz stworzy¢ indy-
widualny plan na przysztosé lub po prostu rozszerzyé zakres swoich
zainteresowan i umiejetnosci.

WeZmy dla przyktadu Pawta, ucznia szkoty podstawowej, ktéry ma
15 lat i w roku biezacym ukonczy 8 klase. Kolejnym etapem w zyciu
Pawta jest wybor szkoly sredniej. Ten etap edukacji w Polsce obejmuje
mtodziez w wieku od 15 do 20 lat i dzieli si¢ na kilka typéw szkot:
czteroletnie liceum ogélnoksztalcace, piecioletnie technikum, trzyletnia
branzowa szkote I stopnia i in. Tak wiec pierwsza powazna decyzja
Pawtla bedzie wybor placowki i wladnie tu rozpoczyna sie pierwszy
okres realizacji jego indywidualnego planu na przyszlosé. Zalézmy
Pawel wybiera technikum (5 lat).

Podstawy prawne podjecia pracy przez osoby nieletnie

Zgodnie z obowiazujacymi przepisami prawa polskiego od 1 wrzesnia
2018 roku mozliwe jest zatrudnianie w oparciu o umowe o prace oséb,
ktore ukonczyty 15 rok zycia. Uwzgledniajac powyzsze i biorac pod
uwage nasze zalozenia stwierdzamy, ze Pawel moze podjaé prace. We-
dtug Kodeksu pracy czas pracy pracownika do 16. roku zycia nie moze
przekracza¢ 6 godzin na dobe - w czasie wolnym od nauki szkolnej
i 2 godzin na dobe - w czasie trwania roku szkolnego. Natomiast
w przypadku pracownika powyzej 16. roku zycia nie moze przekraczaé
8 godzin na dobe. Ile zatem Pawel moze zarobié¢ w czasie wakacji?

Pojecie ptaca minimalna oraz wynagrodzenie brutto i netto

Oczywiscie nie mozemy przewidzieé¢ doktadnych warunkéw zatrudnienia

Pawta, dlatego musimy zapoznacé sie z pojeciem ptacy minimalnej, ktora

stanowi podstawe wielu obliczen przeprowadzanych przez ekonomistéw.
Definicja 5.3 — Ptaca minimalna. Prawnie ustalony, najnizszy do-
puszczalny poziom wynagrodzenia pienieznego za prace najemng
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5.2 Podstawa samodzielnosci osdéb nieletnich 63

(na podstawie umowy o prace) okreslony w postaci stawki. Od
dnia 1 stycznia 2022 r. ustala sie minimalng stawke godzinowa
w wysokosci 19,70 zt brutto.

Nastepnie musimy uwzgledni¢ dwa pojecia: warto$¢ wynagrodzenia
brutto oraz wartos¢ wynagrodzenia netto.
Definicja 5.4 — Wynagrodzenie brutto. Zawiera podatek i sktadki
ZUS w czedci obciazajacej pracownika, ktére w dalszym kroku bedzie
pomniejszone o nalezne swiadczenia publicznoprawne.

Definicja 5.5 — Wynagrodzenie netto. Wyptacone pracownikowi po
potraceniu zobowiazan sktadkowych i podatkowych. Zeby obliczy¢
wartos¢ wynagrodzenia netto w pierwszej kolejnosci nalezy ustalié
wynagrodzenie brutto, jakie ma otrzymywaé pracownik, zgodnie
z zapisem dotyczacym wynagrodzenia w zawartej umowie o prace.

Jak ustaliliémy wczesniej, Pawel moze pracowaé¢ w okresie waka-
cyjnym 6 godzin dziennie, a stawka godzinowa wynosi 19,70 zt brutto.
Przy takim zaltozeniu uzyskane przez Pawla wynagrodzenie mozemy
obliczy¢ wedtug wzoru:

Wy = d, X hy x S, (5.1)

gdzie: Wy — warto$¢ wynagrodzenia brutto; d, — liczba dni roboczych;
hy — godziny pracy; S, — stawka plac.

Wartosci srednie

Poniewaz jest to tylko prognoza ewentualnej wysokosci dochodéw
Pawta, mozemy dla liczby d, zastosowaé $rednie wartosci. W tablicy
5.1 zostala przedstawiona liczba dni roboczych w kolejnych miesiacach
roku 2022. Jak widzimy suma dni roboczych w roku 2022 wynosi 251.
Po podzieleniu tej wartosci przez 12 miesiecy otrzymamy wynik réwny
20,92 (w przyblizeniu 21 dni).

Definicja 5.6 — Srednia wartosé. Jest to srednia arytmetyczna obli-
czana poprzez dodanie grupy liczb, a nastepnie podzielenie otrzy-
manej sumy przez ich liczbe. Na przyktad §rednig liczb 2, 3, 3, 5, 7
i 10 jest wartosé 30 podzielona przez 6, czyli 5.
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Miesiac Liczba dni roboczych
Styczen 2022 19
Luty 2022 20
Marzec 2022 23
Kwiecien 2022 20
Maj 2022 21
Czerwiec 2022 21
Lipiec 2022 21
Sierpient 2022 22
Wrzesien 2022 22
Pazdziernik 2022 21
Listopad 2022 20
Grudzien 2022 21
Razem 251

Tablica 5.1: Liczba dni roboczych w roku 2022

5.3 Ustalenie wynagrodzenia

Obliczanie wynagrodzenia wg wczesniejszych zatozen

Majac przewidywana liczbe godzin mozemy obliczy¢ miesieczne wyna-
grodzenie brutto:

Wy =21 x6x19,70 = 2482, 20

W drugim kroku nalezy obliczy¢ (od okreslonej ptacy brutto) sktadki
na ubezpieczenie spoteczne, finansowane przez pracownika i odjaé je
od kwoty brutto. Sktadki spoteczne (Ss) wynosza kolejno:

— sktadka emerytalna (Sep,) — 9,76%;

— skladka rentowa (S,) — 1,5%;

— sktadka chorobowa (Sgp) — 2,45%.
Dokonajmy teraz obliczeri wysokosci kolejnych sktadek spotecznych:

Sem = 2482, 20 x 9, 76% = 242, 26
S, = 2482,20 x 1,5% = 37,23
Sen = 2482, 20 x 2,45% = 60, 81

Tak wiec tacznie sktadki spoteczne wynosza:
Ss = 242,26 4 37,23 + 60, 81 = 340, 30
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Nastepnie obliczamy sktadke zdrowotna. Po odjeciu od wynagrodze-
nia brutto sktadek spotecznych otrzymujemy podstawe do obliczenia
sktadki na ubezpieczenie zdrowotne (P, ).

P,.=W,—5, (5.2)
Obliczenia:

P, = 2482,20 — 340, 30 = 2141, 90
Sktadka zdrowotna (S,4) wynosi 9%:

S.q = 2141,90 x 9% — 192, 77.

Kolejnym krokiem jest obliczenie zaliczki na podatek dochodowy.
W tym celu, nalezy od kwoty brutto odjaé¢ sktadki spoteczne i sktadke
zdrowotna, dzieki czemu uzyskujemy podstawe podlegajaca opodatko-
waniu (Ppq):

Pypq = 2482,20 — 340, 30 — 192, 77 = 1949, 13.

Zgodnie z Ustawa z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym
od os6b fizycznych Pawel zostanie zwolniony z podatku dochodowego.
Powyzszy przepis dotyczy przychodéw nabywanych ze stosunku pracy
do ukoiiczenia 26. roku zycia.

Obliczenie wynagrodzenia za pomocqg MS Excel

Poniewaz zyjemy w epoce komputeryzacji niemal wszystkich obszarow
dziatalnosci spotecznej, obliczenia te w duzym stopniu upraszcza sto-
sowanie komputera, a zwtaszcza mozliwosci, ktére zawiera MS Excel.
Sporzadzenie arkusza kalkulacyjnego pozwoli na szybkie przeliczanie
kwot, réwniez po uwzglednieniu zmian wartosci zmiennych (np. zmiana
stawki ptac, wysokosci sktadek, liczby godzin pracy itp.).

Zacznijmy od najprostszej tabeli — obliczenie Sredniej liczby dni
roboczych. W tym celu otworz arkusz kalkulacyjny, wpisz nazwy
kolumn i wierszy z tablicy 5.1 oraz ich wartosci. W komoérce ostatniego
wiersza z nazwa ,Razem” (na przedstawionym rysunku 5.1 jest to
komorka B14) wpisz znak réwnosci i funkcje ,SUMA”. W argumencie
funkcji zaznacz wszystkie wartosci, ktéore maja zostaé¢ zsumowane.
Aby obliczyé $rednig liczbe dni roboczych, w komérce B15 wpisz
znak rownosci i funkcje ,SREDNIA”. W argumencie funkcji zaznacz
wszystkie wartosci, ktére maja byé¢ uwzglednione w $redniej. Poshuguj
sie rysunkiem 5.2.
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sUMA - X « Jr || ssumarszeis)|
A B
1 Miesigc Liczba dni roboczych
2 |Styczen 2022 19
3 Luty 2022 20
4 Marzec 2022 23
5 Kwiecien 2022 20
6 |Maj 2022 21
7 |Czerwiec 2022 21
8 Lipiec 2022 21
9 | Sierpien 2022 29,
10 Wrzesien 2022 22
11 Pazdziernik 2022 21
12 Listopad 2022 20
13 Grudzien 2022 21
14 [Razem —SUMA(B2:B13)

Rysunek 5.1: Stosowanie funkcji ,SUMA” w MS Excel

SREDNIA - X o Jr| =sreowia(szsis
A B
1 Miesiac Liczba dni roboczych
2 |Styczen 2022 19
3 |Luty 2022 20
4 |Marzec 2022 23
5 |Kwiecien 2022 20
6 |Maj 2022 21
7 |Czerwiec 2022 21
8 |Lipiec 2022 21
9 |Sierpien 2022 22
10 |Wrzesien 2022 22
11 |PaZdziernik 2022 21
12 |Listopad 2022 20
13 |Grudzien 2022 2al)
14 \Razem 251
Srednia liczba dni
15 |robocgych na rok =SREDNIA(B2:B13)

Rysunek 5.2: Stosowanie funkcji ,SREDNIA” w MS Excel

Nastepnie w celu szybkiego obliczenia wynagrodzenia brutto otworz
arkusz kalkulacyjny i wpisz nazwy kolumn zgodnie ze wzorem 5.1
(miesiac; liczba dni roboczych; godziny pracy; stawka plac) oraz ich
wartosci. Wysokos¢ wynagrodzenia brutto uzyskasz jesli w kolejnej
komorce E2 (rys. 5.3) wpiszesz znak rownosci i funkcje ,ILOCZYN”.
W argumencie funkcji zaznacz wszystkie wartosci, ktére maja by¢
przemnozone. Po przycisnieciu klawisza ,ENTER” uzyskasz szukang
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noczww X & Jr| =noczvngs2p2)|
A B C D E
- Liczba dni Godaty  Stasla Wynagrodzenie
Miesiac pracy, | plac,
roboczych brutto, zl.
i h k.
2 |Czerwiec 2022 21 6 19,70 |=ILOCZYN(B2:D2)

Rysunek 5.3: Stosowanie funkcji ,JLOCZYN” w MS Excel

warto$¢ wynagrodzenia (rys. 5.4). Aby dokonaé¢ obliczeri wartosci

floczn - Jx || =noczvnia2nz)
A B C D E
Miesiac Liczba dmi Godzing StiWka Wynagrodzenie
& roboczych pracy. | piac, brutto, zI.
1 h zk
2 |Czerwiec 2022 21 6 19.70 2482,20

Rysunek 5.4: Warto$¢ wynagrodzenia brutto obliczona w MS Excel

wynagrodzenia netto otworz arkusz kalkulacyjny i wpisz nazwy wier-
szy, czyli nazwy skladek spotecznych (sktadka emerytalna, rentowa
i chorobowa) oraz ich wysokos¢, zgodnie z rysunkiem 5.5. Wiedzac,
jak korzystaé¢ z funkcji ,JLOCZYN” w MS Excel, wpisz ja w kolum-
nie ,Wartos¢”. Nastepnie, zeby obliczy¢ wartosci wszystkich sktadek,

HOCZIN  ~ X « Jfr || suoczwqszco)|
A B € D
‘Wynagrodzenie ‘Wysokosé
Wartosé, zh
1 brutto, zl. skladki, % SEERRSSE
2 |Sktadka emerytalna 2482,20 9,76% =[LOCZYN(B2:C2)
3 |Skladka rentowa 248220 1,50%
4 Skladka chorobowa 248220 2,45%

Rysunek 5.5: Sporzadzenie arkusza kalkulacyjnego dla obliczenia war-
tosci sktadek w MS Excel

mozesz skopiowaé funkcje "ILOCZYN". Zaznacz komorke D2 (rys.
5.6), po czym w prawym dolnym rogu przytrzymaj lewy klawisz myszy
i przeciagnij w doét. Dotyczy to wszystkich dzialan prowadzonych
w programie MS Excel.

W dalszej kolejnosci oblicz taczng kwote sktadek spotecznych korzysta-
jac z funkcji ,SUMA” oraz rysunku 5.7.
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D2 - S || =noczvn(szcz)
A B C D
‘Wynagrodzenie Wysokosé .
‘Wart 1.
1 brutto, z1. skladki, % LRSS
2 |Sk1adka emerytalna 248220 9.76% 242,26
3 Skladka rentowa 2482.20 1,50%
4 Skladka chorobowa 248220 2.45%
D2 - S || =woczn(e2c2)
A B C D
‘Wynagrodzenie ‘Wysokos¢ -
1 brutto, z1. skladki, % Wartosé, 21
2 (Skladka emerytalna 248220 9.,76% 242,26
3 (Skladka rentowa 248220 1,50% 37123
4 |Skiadka chorobowa 248220 2.45% 60,81

Rysunek 5.6: Kopiowanie funkcji w MS Excel

SUMA - X  Jfx | =suma(ozoa)|
A B C D
Wynagrodzenie ‘Wysokos¢
Wartos¢, zI.
1 brutto, zL skladki, % ANL0sGE
2 Skladka emerytalna 248220 9,76% 24226
3 |Sktadka rentowa 2482,20 1.50% 37.23
4 Skladka chorobowa 2482.20 2.45% 60.81
5 [Skladki spoleczne =SUMA(D2:D4)

Rysunek 5.7: Obliczenie tacznej kwoty sktadek spolecznych w MS
Excel

Nastepnie wyznacz podstawe do obliczenia sktadki na ubezpieczenie
zdrowotne oraz jej warto$é. Aby to zrobi¢, w komorce D2 wpisz znak
rownosci 1 ,,B2-C2”, jak przedstawiono na rysunku 5.8.

ROZNLIC... X | =2
A B Cc D
‘Wynagrodzenie Skladki
il brutto, zI. spoleczne, z1. Podstawa do skladki na UZ
2 |Podstawa 2482,20 340,30 =B2-C2

Rysunek 5.8: Obliczenie podstawy dla sktadki na ubezpieczenie zdro-
wotne w MS Excel

Majac podstawe potrzebna do obliczenia sktadki na ubezpieczenie
zdrowotne i korzystajac z funkcji ,ILOCZYN” wpisz odpowiednie dane
do komorek arkusza i sprawdz to z rysunkiem 5.9.
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noczw  ~ X  fr| =noczssics)|
A B € D
Podstawa do ‘Wysokos¢ skladki Wartos¢, z1.
4 skladki na UZ na UZ
5 |Skladka zdrowotna | 2141,90 9% =ILOCZYN(B5:C5)

Rysunek 5.9: Obliczenie sktadki na ubezpieczenie zdrowotne w MS
Excel

Po wprowadzeniu do arkusza kalkulacyjnego wartosci wynagrodze-
nia brutto oraz sktadek, wpisz w komoérce D2 réznice kwot zgodnie
z rysunkiem 5.10. W taki sposéb otrzymasz kwote wynagrodzenia
netto.

ROZN.LIC... ~ X  fx | =a2-s2-cf
A B C D
‘Wynagrodzenie Skladki Skladka ‘Wynagrodzenie
1 brutto, z1. spoleczne, zI. | zdrowotna, zl netto, zI.
2 [ 248220 34030 19277 =A2-B2-C2

Rysunek 5.10: Obliczenie sktadki na ubezpieczenie zdrowotne w MS
Excel

Biorac pod uwage powyzsze obliczenia mozemy stwierdzié, ze miesieczne
wynagrodzenie netto Pawla wyniesie 1949,13 zt, natomiast w okresie
wakacyjnym bedzie mogt zarobié:

1949,13 x 2 = 3898, 26.

Zarzgdzanie kapitatem

Jak pomnozy¢ posiadany kapitat

Omoéwimy zagadnienie lokowania pieniedzy w banku. Dla utatwienia
ograniczymy sie do najprostszej sytuacji, gdy oprocentowanie lokaty jest
state. Uzyskane przez Pawla wynagrodzenie 3898,26 zt — jest kapitatem,
ktory moze on zlokalizowa¢ w banku na czas okreslony umowa, jak
rowniez zainwestowaé¢ w dzialalnosé przedsiebiorstwa. Zalézmy, ze
kwote 398,26 zt Pawel przeznacza na wycieczke i musi pojaé¢ decyzje
dotyczaca pozostatego kapitatu, czyli 3500 zt. Do dyspozycji Pawta sg
nastepujace propozycje:
I. lokata w banku, gdzie procent prosty wynosi 4%, kapitalizacja —
na koniec okresu;
II. lokata w banku, gdzie procent sktadany wynosi 0,7%, kapitaliza-
cja — co miesiac;

wspotfinansowany jest ze Srodkéw Norweskiego Mechanizmu Finansowego 2014-2021 (85%) oraz Budzetu Panstwa (15%).

[Pu Projekt pt.: ,MODELOWE ROZWIAZANIA NA TRUDNE WYZWANIA - Plan Rozwoju Lokalnego i Instytucjonalnego Stalowej Woli” @

Norway
grants Wspoinie dzialamy na rzecz Europy zielonej, konkurencyjnej i sprzyjajacej integracji spolecznej.



70 Rozdziat 5. Zadbaj o przysztos¢ ...

III. inwestycja w dziatalnosé przedsiebiorstwa, ktora przyniesie zysk
200 zt.

W celu podjecia najkorzystniejszej decyzji, Pawel musi ocenié¢ kazda
z otrzymanych propozycji. Konieczne bedzie tu wyjasnienie kilku pojeé.
Definicja 5.7 — Procent prosty. Odsetki naliczane sa od kapitatu, co
pewien ustalony czas i nie sa do tego kapitalu dopisywane, zatem
za kazdym razem otrzymujemy tyle samo odsetek i stan naszych

oszczednosci tworzy postep arytmetyczny.

Definicja 5.8 — Procent sktadany. Do kapitatu sa dopisywane od-
setki naliczone od kapitatu, a zatem nastepnym razem odsetki liczone
sa od nowego, wiekszego kapitatu. Stan naszych oszczedno$ci tworzy
wiec postep geometryczny.

Definicja 5.9 — Kapitalizacja odsetek. Polega na dopisaniu odsetek
do kapitatu.

Ocena i poréwnanie opcji powiekszania kapitatu

Zatozmy, ze Pawel lokuje swoj kapital w banku na okres 10 miesiecy,
tak aby$Smy mogli obliczy¢ kapital zgromadzony w ciagu roku.

Ocene pierwszej propozycji mozemy przeprowadzi¢ w sposéb dosé
prosty, a mianowicie korzystajac z wiedzy o sposobie obliczania udziatu
(procentu) od okreslonej kwoty. Wysokosé odsetek lokaty (4% od kwoty
3500 z1) wyniesie 140,00 zt:

3500,00 x 4
P= 100 = 140,00
W wyniku wyboru tej opcji, po kapitalizacji odsetek, kapital Pawta
wzrosnie do 3640,00 zt.
Celem oceny drugiej propozycji sugeruje skorzystaé¢ z podstaw ma-
tematyki finansowej, zwtaszcza wzoru do obliczania wartosci kapitatu
po kapitalizacji odsetek, naliczanych sposobem procentu sktadanego:

K =K, x (1+1Tm)" (5.3)

gdzie: K, - to kapital poczatkowy (w podanym przyktadzie - 3500,00
z1); r - stopa procentowa (w podanym przyktadzie — 0,7%); n - liczba
miesiecy kapitalizacji odsetek (w podanym przyktadzie — 10).

10
K = 3500 x (1-1— 0’7>

100
K = 3500 x 1,007'° = 3500 x 1,072247 = 3752, 86
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Podobnie jak poprzednio mozesz uprosci¢ obliczenia korzystajac z moz-
liwosci MS Excel. Wpisz do arkusza wartosé¢ kapitatu poczatkowego
i wartos¢ uzyskang po obliczeniu dodawania w nawiasie. Aby podniesé
liczbe do potegi skorzystaj z funkcji ,,POTEGA”. W tym celu wpisz
w odpowiedniej komoérce znak rownosci i wybierz funkcje ,POTEGA”,
natomiast w argumencie zaznacz komoérke, ktéra zawiera odpowiednia
liczbe oraz potege, do ktorej masz te liczbe podniesé. Postuguj sie
rysunkiem 5.11.

POTEGA  ~ X  Jx  =poresa(s:;:10)
A B C
0,7 0,7
5 Qe i 1 — 2 %10
) Kapital poczatkowy g 1+ 10 0)
2 | 3500 1,007 =POTEGA(B2:10)

Rysunek 5.11: Stosowanie funkcji ,POTEGA” w MS Excel

W celu uzyskania wartosci kapitatu koricowego przemnoéz kapital po-
czatkowy przez uzyskang wartosé, tak jak pokazano na rysunku 5.12.

noczyw - X ' Jv | =nocz(az;ca)|
A B c D
_ 07 e o
) Kapital poczatkowy | 14 S ¢ 100) Kapitat koficowy
2 3500 1,007 1072247 | -ILOCZYN(A2.C2)

Rysunek 5.12: Obliczenie kapitalu uzyskanego pod warunkiem akcep-
tacji drugiej propozycji w MS Excel

Ostateczng decyzje podejmujemy ma podstawie poréwnania uzyskanych
kwot. Jak widzimy ponizej, najbardziej korzystna dla Pawta bedzie
druga propozycja, ktéra pozwoli mu na uzyskanie najwiekszych odsetek.

3640 < 3752,86 > 3700

Kontynuacja gromadzenia kapitatu

Praca w czasie roku szkolnego

Oprocz decyzji o zarzadzaniu juz posiadanym kapitatem Pawel powinien
zastanowié sie, jak rozdysponowaé¢ swdj czas wolny od lekcji w ciagu
roku szkolnego. Jak juz wiemy moze on podjaé¢ prace w wymiarze
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2 godzin dziennie. Korzystajac wiec ze wzoru 5.1 mozemy obliczy¢
wynagrodzenie brutto otrzymane w czasie trwania roku szkolnego.
Wprowadz odpowiednie zmiany do arkusza i sprawdz uzyskane wartosci
z ponizszymi obliczeniami. Majac przewidywana liczbe godzin mozesz
obliczy¢ miesieczne wynagrodzenie brutto:

W, = 21 x 2 x 19,70 = 827,40

Sprébuj samodzielnie obliczy¢ wynagrodzenie netto. W tym celu oblicz
wysokosci sktadek:

Sem = 827,40 x 9,76% = 80,75
S, = 827,40 x 1,5% = 12,41
Sen = 827,40 x 2,45% = 20,27

Jak widzimy sktadki spoteczne wynosza lacznie:
Ss = 80,75+ 12,41 + 20,27 = 113,43

Podstawa do obliczenia sktadki na ubezpieczenie zdrowotne:
P,, =827,40 — 113,43 = 713,97

Sktadka zdrowotna wynosi 9%:

S.q = 713,97 x 9% = 64, 26

Ppq = 827,40 — 113,43 — 64,26 = 649, 71

Miesieczne wynagrodzenie netto Pawla wyniesie 649,71 zl, a w okresie
catego roku szkolnego bedzie mogl zarobié:

649,71 x 10 = 6497,10

Laczny doch6d Pawta w pierwszym roku zatrudnienia wyniesie 10249,96
zl. Nastepnie - posiadajac juz wiedze o tym, jakie masz mozliwosci
powiekszenia posiadanego kapitatlu - mozesz przeanalizowaé rézne wa-
rianty lokat lub inwestycji oraz oceni¢ ich wartosé¢ ekonomiczna.

Zmiana warunkéw pracy i kapitat drugiego roku

Jesli uwaznie przeczytate§ podstawowe informacje o Pawle wiesz, ze
w kolejnym okresie wakacyjnym bedzie on mégt podjac¢ prace na innych
warunkach - 8 godzin dziennie. Jednak brakuje informacji dotyczacej
wysokoéci wynagrodzenia minimalnego na kolejne lata. Podobnie jak
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w przypadku zalozenia przewidywanej liczby godzin przepracowanych
przez Pawla w ciaggu miesiaca mozesz skorzystaé¢ z podstaw ekonomii
oraz matematyki finansowej i prognozowaé¢ wysokos¢ wynagrodzenia,
obliczajac sredni roczny przyrost. W tym celu uwzgledni¢ nalezy
wysokos¢ minimalnej stawki godzinowej z ostatnich lat.

Minimalna stawka godzinowa w 2019 r. wynosita 14,70 zl na
godzine, natomiast w 2018 r. bylo to 13,70 zl, czyli wzrosta o 1,00
zt. Jesli obliczysz udziat 1,00 zt w 13,70 zt (U = 1 x 100 : 13,7 =
7,3) uzyskasz wysoko$¢ wzrostu tej wartosci w procentach. Postugujac
sie tym schematem przeprowadz obliczenia i sprawdz uzyskane wyniki
z nizszg tablicg 5.2.

Obowigzywala Minimalna Przyrost Przyrost
od stawka w wymiarze w wymiarze
godzinowa absolutnym, procentowym,
zl %
01.01.2022 19,70 1.4 7,65
01.01.2021 18,30 1,3 7,64
01.01.2020 17,00 2,3 15,65
01.01.2019 14,70 1,0 7,30
01.01.2018 13,70 - -
Srednie - 1,50 9,50
wartosci

Tablica 5.2: Minimalna stawka godzinowa w latach 2018-2022 i $rednie
wartoéci jej przyrostu

Korzystajac z powyzszych informacji, mozesz przyjaé¢ stawke mi-
nimalng na przyszty rok w wysokosci 21,20 zt (19,70 zt + 1,50 zt =
21,20 zt) i przeprowadzi¢ podobne obliczenia przewidywanych zarobkow
Pawtla uzyskanych w czasie kolejnych 5 lat nauki w technikum. Ponizej
przedstawiono obliczenia przewidywanych zarobkéw w drugim roku
nauki. Obliczenie wynagrodzenia:

Wy =21 x 8 x 21,20 = 3561, 60
Sktadki spoteczne wynosza:

Sem = 3561,60 x 9,76% = 347,61
Sy = 3561,60 x 1,5% = 53,42
Sen = 3561, 60 x 2,45% = 87,26
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Laczna wysokos¢ sktadek spotecznych:
Ss = 347,61 4 53,42 4 87,26 = 488,29
Sktadka zdrowotna:

P, = 3561,60 — 488,29 = 3073, 31
S.q =30,73,31 x 9% = 276, 60
P,y = 3561,60 — 488,29 — 276,60 = 2796, 71

7 powyzszych obliczenn wynika, ze miesieczne wynagrodzenie netto
Pawtla wyniesie 2796,71 zt, natomiast w calym okresie wakacyjnym
bedzie mogt zarobié¢ 5593,42 zt. Poniewaz praca Pawtla podczas trwania
roku szkolnego pozostaje ograniczona do 2 godzin dziennie, sprobuj
samodzielnie obliczy¢ wynagrodzenie netto i sprawdzié¢ swoje wyniki
7 ponizszymi wartosciami.

Wy, =21 x 2 x 21,20 = 890,40
Sprawdz wysokosci sktadek:

Sem = 890,40 x 9, 76% = 86, 90
S, = 890,40 x 1,5% = 13,36
Son = 890,40 x 2,45% = 21, 81
S, = 86,90 + 13,36 + 21,81 = 122,07

Podstawa do obliczenia sktadki na ubezpieczenie zdrowotne:

P, = 890,40 — 122,07 = 768, 33
S.q = 768,33 x 9% = 69, 15
P,y = 890,40 — 122,07 — 69,15 = 699, 18

Miesieczne wynagrodzenie netto wyniesie 699,18 zt, a w okresie catego
roku szkolnego bedzie mogt zarobi¢ 6991,80 zt. Laczny dochéd Pawta
ze stosunku pracy w drugim roku zatrudnienia wyniesie zatem 12585,22
zt.

Zarobki kolejnych lat

Poniewaz w ciagu trzeciego, czwartego i pigtego roku zaden z warunkéow
pracy Pawta (oprocz wysokosci stawki) nie bedzie podlegaé¢ zmianie,
w celu obliczenia dochodéw mozemy dochéd uzyskany w ostatnim
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roku zwiekszy¢, uwzgledniajac jednoczesnie sredni procentowy przyrost
stawki minimalnej obliczony w tablicy 5.2 i korzystajac ze wzoru:

K,=K,1x(1+9,5%) (5.4)
Dane z tablicy 5.2 podstawiamy do powyzszego wzoru.

Kj = 12585,22 x (1+9,5%) = 13780, 82
K, = 13780,82 x (1+9,5%) = 15089, 99
K5 = 15089,99 x (1+9,5%) = 16523, 54

Do obliczen mozesz wykorzystaé arkusz kalkulacyjny. Aby to zrobié
wpisz nazwy kolumn (kapital 2, Sredni procentowy przyrost) oraz
ich wartosci. Kolejng kolumne nazwij ,,Przyrost”; a do odpowiedniej
komorki (C2) wpisz funkcje ,JLOCZYN”, jak przedstawiono na rysunku
5.13.

noczyn X « fr | =woczengazes)|
A B C
Kapitat 2, S
& procentowy Przyrost, zt.
1 przyrost, %
2 |12585,22 9,5% =ILOCZYN(A2:B2)

Rysunek 5.13: Obliczenie wysokosci przyrostu kapitatu w MS Excel

Kolejna kolumne nazwij , Kapital 37, a do odpowiedniej komorki (D2)
wpisz funkcje ,,SUMA” nastepnie w argumencie zaznacz komorki A2 i
C2, jak przedstawiono na rysunku 5.14.

sumA - X  fr| sumagazeco)|
A B C D
Sredni J—
Kapitat 2, zt. | procentowy o ; Kapital 3, zt.
1 przyrost, %
2 ’ 12585.22 9,5% 1195,60|=SUMA(A2+C2)

Rysunek 5.14: Obliczenie wartosci kapitatu w MS Excel

Jesli skopiujesz komorki B2, C2, D2 i wkleisz je do kolejnych komorek
tego wiersza (E2, F2 i G2) uzyskasz wartosé¢ kapitatu czwartego roku
(patrz na rysunek 5.15), poniewaz kazda wczesniej wprowadzona przez
Ciebie funkcja zostanie powtorzona. Jesli powtorzysz te operacje jeszcze
raz, uzyskasz kapital pigtego roku.
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SUMA ~ X Jr| =sumarpa+rz)|
D E F G
aRd Przyrost
Kapitat 3, zb. |procentowy A : Kapitat 4, zt.
przyrost, %
2 [ 13780,82] 9.5% 1309,18|=SUMA(D2+F2)

Rysunek 5.15: Kopiowanie funkcji w MS Excel

Wracajac do pytania o zarzadzanie kapitatem i biorac pod uwage,
ze wybraliémy lokate w banku z oprocentowaniem skladanym i stopa
procentows 0,7 jako najbardziej korzystna, mozemy policzy¢, jak zmieni
sie posiadany przez Pawla kapital poczatkowy przed podjeciem studiow.

Po pierwszym roku Pawet zarobil 10249,96 zt. W celu obliczenia,
jak zmieni sie ta kwota po 4 latach musimy odpowiednie dane podstawi¢
do wzoru 5.3:

7\ 48
160> = 14326, 39

K1 = 10249, 96 x <1 +

Po drugim roku pracy Pawet zarobi 12585,22 zt.

0 36
Ko =12585,22 x (1 + — ) =16177,89

100
Po trzecim roku pracy Pawel zarobi 13780,82 zl.

0,7
100

24
K3 =13780,82 x (1 + ) = 16292, 30

Po czwartym roku pracy Pawel zarobi 15089,99 zt.

0,7
100
Poniewaz juz umiesz korzysta¢ z funkcji ,POTEGA” w MS Excel,

tatwo poradzisz sobie z tym obliczeniem. Przypominajacy przyklad
obliczenia K7 widzisz na rysunku 5.16.

12
K4 = 15089, 99 x (1 + ) = 16407,51

@ - fe | =potecarezes)

A

B

C

D

0,7 0,7
! 1 n « s
. Kapitat poczatkowy | 1+ 100 (1+ 10 0) Kapitat koficowy
2 10249,96 1,007 1,397702 14326,39

Rysunek 5.16: Obliczenie wartosci zdyskontowanego kapitatu pierw-
szego roku w MS Excel
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Po obliczeniu wartosci kapitatu dla kazdego roku, korzystajac z funkcji
SUMA”, oblicz taczny dochéd Pawla za 5 lat i sprawdz z danymi
przedstawionymi na rysunku 5.17.

b3 - ke

A B C D E

I . 0'7 14 2T an . ,

) Kapitat poczatkowy | 1+ 100 1+ 10 0) Kapitat koncowy
2 10249,96 1,007 1,397702 14326,39 K1
3 12585,22 1,007 1,285467 16177,89 K
4 13780,82 1,007 1,182244 16292,30 Ks
5 15089,99 1,007 1,087311 16407,51 Ka
6 16523,54 Ks
7 | Laczny dochod 79727,63

Rysunek 5.17: Obliczenie tacznego dochodu w MS Excel

Sita nabywcza pienigdza oraz inflacja
Ogodlne pojecie

Aby w swoich planach finansowych nie doprowadzi¢ do zbyt optymi-
stycznego scenariusza na przyszlo$é, w tym miejscu zapoznamy sie
z pojeciami, ktore Scisle wiazg sie zaréwno z zarabianiem pieniedzy,
jak i z ich oszczedzaniem. Sg to pojecia sity nabywczej pieniadza oraz
inflacji.
Definicja 5.10 — Sita nabywcza pienigdza. To inaczej rzeczywista
warto$¢ pienigdza. Sita nabywcza pieniadza (realna warto$é pienia-
dza) moze by¢ rowniez postrzegana jako ilos¢ towaréw i ustug, jaka
mozna naby¢ za okreslong jednostke pieniadza.

Definicja 5.11 — Inflacja. To proces wzrostu przecietnego poziomu
cen w gospodarce. Skutkiem tego procesu jest spadek sity nabywczej
pieniadza.

Obliczenie realnej wartosci zgromadzonego kapitatu

Jak juz wiesz, kapital, ktory Pawel moze zgromadzi¢ w ciagu 5 lat
pracy, mozemy wycenié¢ jako dos¢ istotny w dniu dzisiejszym. Nie
oznacza to jednak, ze po 5 latach bedzie Pawel mogt naby¢ tyle samo
doébr za te same pieniadze.

Obliczmy zatem realng wartos¢ zgromadzonego przez Pawla kapi-
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tatu. Sredni poziom inflacji w Polsce - w ostatnich 5 latach - wynosi
3%. Zeby obliczy¢ warto$é uzyskanego w tym czasie dochodu musimy
poshuzy¢ sie wzorem 5.5:

i n
e =Ky x (14 — .
W, tx(+100) (5.5)

gdzie: W,.,, — warto$¢ rzeczywista kapitalu (z uwzglednieniem inflacji);
K; — kapital t-go roku; i — stopa inflacji (w podanym przykltadzie —
3%); n — liczba lat, w ciagu ktorych kapital jest poddawany procesowi
inflacji (w podanym przyktadzie — 5 dla K1; 4 dla K2; 3 dla K3; 2 dla
K4; 1 dla K5).

3 5

Wiz, = 14326, 39 x <1 100 ) = 12302, 56
3 \4

Wiz, = 16177,89 x <1 100) = 14322,17
3 3

Wrzk3 = 16292, 30 x <1 100 ) = 14869, 54
3 2

Wy, =16407,51 x (1 — = 15437, 82

kyq ?

100
Kyn = 12302, 56 + 14322, 17 + 14869, 54 + 15437, 82+
16027, 83 = 72959, 92

3
Wiz, = 16523, 54 x <1 — ) = 16027, 83

Mozesz uprosci¢ te obliczenia stosujac arkusz kalkulacyjny. Wyko-
rzystaj w tym celu sporzadzony arkusz, w ktérym obliczyles kapital
koricowy dla kazdego roku. Wpisz w kolejnej kolumnie warto$¢ uzyskana
w nawiasie. W nastepnej kolumnie podnies te wartos¢ do odpowiedniej
potegi, a w kolumnie z nazwa ,Kapital koricowy”, uzywajac funkcji
SJLOCZYN”, wprowadz obliczenia wedtug danych z rysunku 5.18.
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E7 v =SUMA( )

> B G D E

. Kapitat 3 ( i 3 )" Rzeczywista wartosé
zgromadzony, zl. 100 100 kapitatu, zt.

2 14326,39 0,97 0,858734 12302,56

3 16177,89 0,97 0,885293 14322,17

4 16292,30 0,97 0,912673 14869,54

5 16407,51 0,97 0,940900 15437,82

6 16523,54 0,97 0,970000 1602783

7 79727,62 72959,92

Rysunek 5.18: Obliczenie kapitatu koricowego w MS Excel

Korzystajac z naszych obliczent dochodzimy do wniosku, ze Pawet,
dbajac o przysztos¢ w okresie od ukoticzenia szkolty do podjecia studidow,
moze zgromadzié¢ kapital w wysokosci 79727,62 z1, a rzeczywista wartoscé
tego kapitatu w roku podjecia studiéw wyniesie 72959,92 zt.

’

Cwiczenia

Dla przeéwiczenia oméwionych w rozdziale zagadnien sprobuj teraz
samodzielnie rozwiazaé¢ ponizsze zadanie.

Cwiczenie 5.1 Zuzanna jest uczennica szkoty sredniej, ma 15 lat
i w roku biezacym ukonczy 8 klase. Kolejnym etapem jej edukacji
jest liceum. Ponizej widzisz tablice 5.3, ktora przestawia minimalne
stawki godzinowe w latach 2018-2022.

Obowigzywala od Minimalna stawka

godzinowa
01.01.2022 20,00
01.01.2021 18,00
01.01.2020 17,00
01.01.2019 15,00
01.01.2018 14,00

Tablica 5.3: Minimalna stawka godzinowa 2018-2022

Zuzanna moze ztozy¢ kapital w banku, na warunkach oprocen-
towania sktadanego ze stopa procentowsg 0,6. Zaldézmy, ze Sredni

wspotfinansowany jest ze Srodkéw Norweskiego Mechanizmu Finansowego 2014-2021 (85%) oraz Budzetu Panstwa (15%).
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poziom inflacji wynosi 2%. Pozostale warunki pozostaja bez zmian.
Oblicz, jaki taczny kapital moze zgromadzi¢ Zuzanna i jaka bedzie
jego wartos¢ rzeczywista przed podjeciem studiow.

D‘ Projekt pt.: ,MODELOWE ROZWIAZANIA NA TRUDNE WYZWANIA - Plan Rozwoju Lokalnego i Instytucjonalnego Stalowej Woli”
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Odpowiedzi do zadania

Rok I.

Miesieczne wynagrodzenie brutto Zuzanny w okresie wakacyjnym
pierwszego roku — 2520,00 zt. Miesieczne wynagrodzenie netto Zu-
zanny w okresie wakacyjnym pierwszego roku — 1978,80 zt. W okresie
wakacyjnym bedzie mogta zarobié¢ 3957,60 zt. Po dziesieciu miesiacach
lokaty w banku Zuzanna dostanie 4201,57 zt. Wynagrodzenie netto
Zuzanny w okresie roku szkolnego to 6596,00 zt.

Laczny dochod pierwszego roku wyniesie 10797,57 zt.

Rok II.

Obowiazywala Minimalna Przyrost Przyrost
od stawka w wymiarze w wymiarze
godzinowa absolutnym, procentowym,
z1 %
01.01.2022 20,00 2,0 11,11
01.01.2021 18,00 1,0 5,88
01.01.2020 17,00 2,0 13,33
01.01.2019 15,00 1,0 6,67
01.01.2018 14,00 - -
Srednie - 1,50 9,25

wartosci

Tablica 5.4: Minimalna stawka godzinowa 2018-2022 i srednie wartosci
jej przyrostu

Minimalna stawka godzinowa w drugim roku — 21,50 zt. Miesieczne
wynagrodzenie brutto Zuzanny w okresie wakacyjnym drugiego roku
— 3612,00 zl. Miesieczne wynagrodzenie netto Zuzanny w okresie
wakacyjnym drugiego roku — 2836,28 zt. W okresie wakacyjnym bedzie
mogta zarobi¢ 5672,56 z. Wynagrodzenie netto Zuzanny w okresie
roku szkolnego 7090,70 zt.

Laczny dochéd drugiego roku wyniesie 12763,26 zt.

Rok III.
Laczny dochod wyniesie 13943,99 zt.
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Rok IV.
Laczny dochdéd wyniesie 15233,81 zl.

Wartosé kapitalu po trzech latach lokat bankowych
Rok I - 13392,24 zt,
Rok II - 14733,75 zt,
Rok IIT - 14981,76 zt.

Laczny dochdd czterech lat wyniesie 58341,56 zl, natomiast po
uwzglednieniu inflacji bedzie to 55537,48 zt.
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